# 大学生期待安居成为拼搏的起点

一项问卷调查显示:超六成受访大学生就业先看地区"安居保障"

"'上有天堂,下有苏杭',我选择杭州一方面因为它离我的家乡不远,另一方面因为它是一座生活便利、机会多元的城市。"在陈子恒看来,杭州不仅生活配套完善,青年安居相关政策的落实也非常到位,"整体氛围令人感到踏实。"

对于在南京、徐州、香港三地都曾有过租房经历的刘子扬而言,如何更好地"安居"是他求职前关注的重点。

又到一年秋招季,安居保障,作为大学生就业时关注的关键因素之一,正日益受到社会各界的关注。面对即将开始的新生活,大学生期待毕业后有怎样的安居政策、安居保障?近日,中国青年报·中青校媒面向全国高校大学生发起问卷调查,共回收有效问卷2967份。调查发现,超六成(60.40%)受访者将安居保障视为选择就业城市的重要考量。





#### 安居政策获取渠道多元,社交媒体成主渠道

中青校媒调查发现,受访学生获取政策的渠道呈现多元化趋势,社交媒体平台(64.75%)和校内宣讲(59.42%)是主要来源,此外还有主流媒体报道(50.89%),亲友、学长介绍(34.14%),政府政务平台(21.03%),企业招聘宣讲会(17.16%)等。

刚刚从伦敦大学学院建筑 学专业毕业的陈子恒将杭州作 为职业生涯的起点。如今他居 住的房子基本设施齐全,周边 生活也比较方便。为了在杭州 "安居",陈子恒做足了功课。 他通过社交媒体平台充分了解 当地住房补贴、租房优惠及公 租房申请等多项举措,并成功申请到了相应的住房补贴。在陈子恒看来:"补贴金额虽不算很高,但确实缓解了刚毕业时的经济压力"。更令陈子恒安心的是,他所在的公司也为新员工提供了公寓,可以实现"拎包入住"。这种"政策+企业"的双重保障,让他顺利解决了住房这件大事。

刘子扬是江苏师范大学计算机技术专业的研究生,第一次租房是在本科期间。为了兼顾实习通勤与节省开支,他通过线上平台找到一处号称"无中介费、月租1000余元"的房源。可到了线下签约环节,却被中介告

知"需签一年合同,且一次性缴纳12个月物业管理费"。"算上押一付一的房租,第一次付款就交了近万元,本以为能安心入住,结果住进去才发现空调、暖气全是坏的。"更让他糟心的是,实习结束后,刘子扬提出退租,当初承诺"可退还多缴的物业费"的中介却突然失联,这给尚未经济独立的他造成了不小的经济损失。

这次经历让刘子扬越发意识到,租房或将成为许多青年融入城市的"第一道坎"。为此,有过租房经验的他摸索出一套获取安居政策的实用方法。"我经常从'本地宝'这类

公众号获取信息,里面会专门整理青年人才补贴、租房优惠、保障性住房等专题内容,比中介零散的介绍更加全面。"刘子扬在徐州租房时,就是靠"徐州本地宝"提前了解到毕业生租房补贴的申请时间和所需材料,"少跑了很多冤枉路"。

黄康是中南大学2024级的研究生,他第一次感受一座城市的安居保障是在今年暑假。当时,他前往江苏盐城大丰区开展社会实践,其间入住了当地的人才公寓。"那是一套100多平方米的房子,我们是第一期住户,所有东西都崭新、发亮,空调、冰箱、微波炉等生

活设施一应俱全,拎包就能住。"这次体验让黄康感受到,完善的安居政策能给毕业生带来实实在在的便利,让他更加期待未来在就业时也能享受到类似的保障和支持。

暨南大学传播学专业的林 明有过两次在北京实习的经历,由于林玥是"双外"实习生("双外"指户籍所在地、学校所在地 都不在企业所在城市——记者 注),她享受到了企业提供的住 房补贴政策。"其中一家企业的 补贴形式是每个月提供1500 元,面试时有专人讲解政策,申 请流程很简单,入职后提交材料 就能领到这笔补贴。"

#### 受访学生对安居政策了解有限,更关注租房支持及短期保障

毕业生对目标城市的安居保障政策有诸多期待。但是,中青校媒调查发现,受访学生对目标城市的租房、购房政策了解程度普遍较低:仅5.36%的受访者表示"非常了解",10.21%受访者"比较了解",而"不太了解"和"完全不了解"的比例合计近半数(47.46%)。这一数据表明,近半数大学生对安居政策的了解处于模糊状态。

在林玥看来,当前学生获取住房相关信息以及安居政策的渠道并不通畅。社交媒体、熟人介绍以及租房 App 是她多

年来依赖的手段,但往往需要 耗费不小的精力和时间,才能 找到一个"看似"靠谱的房 源。而入住后又是一个"开盲 盒"的过程,毕竟中介的水平 确实是良莠不齐。

天津体育学院的程煜博就有过租房"开盲盒"开出"雷"的经历。"通过中介平台找到的房子,实际情况与宣传差距太大,空调故障报修,5天无人处理,房子隔音也很差,直接影响了休息和工作状态。"他平时主要通过小红书、知乎等平台了解毕业生相关住房政策,信息的碎片化和不同

渠道的矛盾说法,让他抱有疑

不太愉快的租房经历,也 让程煜博对就业城市的安居保 障格外重视。"我会特别关注租 金补贴的力度和申请难度、人 才公寓的供应情况,以及租赁 市场的规范程度。"在他看来, 一个对毕业生友好的城市,不 仅要有政策,更要有落实的诚 章

和程煜博一样,受访学生 对安居保障都有着自己的诉求。陈子恒注意到,他所在的 社区为青年提供了文化娱乐与 技能培训资源,公司也经常推 送夜校课程与联谊活动的相关信息。虽然目前尚未亲身参与,但陈子恒认为,这类活动确实为年轻人提供了拓展社交与提升自我的渠道。

在岳麓山脚下读书的黄康,希望毕业后也能扎根在长沙。谈及未来在长沙的就业与安居期待,黄康最大的顾虑,是居住位置与生活便利性的平衡——"要是住在繁华地段,堵车是家常便饭;可住在清净的地方,生活配套又跟不上。"因此,他希望有更完善的交通出行保障与居住品质保障。

中青校媒调查发现,受访

大学生重视的安居政策集中在 租房支持和短期保障方面。超 七成受访学生重视宿舍、人才 公寓等租房政策(73.17%)和 租房补贴(72.26%)。求职期间 免费短租的青年驿站 (50.15%) 也获得不少关注, 受 访学生对求职期间的过渡性安 居需求强烈。此外,购房补贴 (48.40%)、青年文化休闲场所 (27.17%)、职业技能培训配套 (28.45%) 等也被部分学生视为 需要优先覆盖的领域。受访学 生不仅注重"有房住",还对生 活品质和职业发展等综合性支 持体系有更多期待。

#### 受访学生对安居政策有更多期待:渠道优化、流程简化、时效延长

在陈子恒看来,安居政策的传播需要下更大的功夫:"比如通过学校与政府合作,将政策整合成清晰的'安居指南',直接发放给准毕业生,或许能更有效地传达。"对于未来政策的优化方向,陈子恒期待从"住得起"向"住得好""住得 乐"方向升级。

对于政策的解读和传达, 程煜博同样希望高校尽早介 入。"希望学校在大四上学期开设专门的政策解读课程,邀请各地人社部门现场答疑。企业在发放录用通知时,应附上详细的安居福利说明。政府机构则可以建立一个统一的官方政策查询平台。"

其实,针对陈子恒和程煜博的诉求,不少高校已经开始行动,面向即将毕业的学生普及区域安居政策。今年6月, 华中师范大学举办相关活

动,湖北省和武汉市的保

 房企业代表介绍房源和租赁优惠,让学生与政府部门工作人员和相关企业面对面,详细了解安居保障情况。

还有部分高校在学校里开设安居政策宣传讲座或宣传咨询窗口。浙江理工大学招生与就业指导处在今年4月举办"杭州市毕业生住房、租房保障政策"专题宣讲,邀请杭州市住房保障服务中心,为应届生系统梳理了杭州市人才住房保障政策体系,涵盖人才专项租赁住房、新就业大学生补贴、公租房申请等核心内容。兰州职业技术学院招生就业处的工作人员和人力资源领域专家,为华业生产经过出来。

金优惠政策和办理流程。 中青校媒调查发现,受访学 生对安居政策的期待,主要集中 在渠道优化、流程简化、时效延 长三个方面,受访学生期待更权 威、直观、便捷的信息获取形 式。其中,校内常态化宣讲 (65.15%)、主流媒体政策解读专 栏(61.54%)、社交媒体"政策达人"讲解(55.01%)位列前三,入职企业宣讲所在城市政策(46.34%)、社区或人才市场设立线下咨询点(41.39%)也获得较多支持。

程煜博笑称,自己对住房的要求并不高,"通勤不超过半小时,拥有一个属于自己的小房间就行。"在他看来,相比每月几百元的补贴,大学毕业生更需要一套值得信赖、能够托底的居住体系。

黄康则希望租房补贴能根 据区域租金动态调整,同时简 化申请流程。

在刘子扬看来,安居的保障不仅在于住房优惠政策,还要更好地规范租房市场,建立明确的制度和监管平台,杜绝黑中介和问题房源。林玥也期待进一步规范租房市场,让房源信息、租房费用明细更加公开透明,她还提到:"初入职场的毕业生不是每个人都是'高精尖人才',希望异地人才购房优惠、落户政策以及一次性就

业补助等可以更具普惠性。"调查数据也表明,3401%受访者认为当前的安居补贴政策门槛较高。

与此同时,调查发现,受访学生对政策实施的时长有一定期待。调查结果显示,超四成(43.75%)受访学生期待就业安居政策长期有效,30.54%受访者期待覆盖毕业后1到3年,17.63%受访者期待覆盖毕业后3到5年。

相比短期福利,受访学生 更期待保障的持续性和稳定 性。在程煜博看来,一个稳定 的居所是安心工作的前提。"只 有住得踏实,才能心无旁骛地 工作,更好地完成从校园到社 会的过渡。"刘子扬则表示,一 座城市的安居政策,不仅要 "有保障",更要"暖人 心"——只有让青年住得踏 实、住得安心,他们才愿意长 期扎根,真正成为城市发展的 生力军。

来源:中国青年报



咨讯

#### 17条举措 力促高校科技成果转化

近日,记者从湖北省政府新闻发布会获悉,为激发创新主体活力,该省出台《湖北省促进高校科技成果转化若干措施》。《若干措施》从强化高质量成果供给、改革成果转化体制机制、优化成果转化生态、健全成果转化推动工作机制4个方面,提出了17条具体措施。

其中包括湖北将围绕加强技术协同攻关产出成 果、创新服务机制培育高价值专利、优化平台功能 提升成果供给质量、推动以增加知识价值为导向的 新型收入分配改革等重点工作,从源头提升成果供 给水平。

湖北将聚焦推进职务科技成果赋权改革和资产 单列管理、采取有利于成果转化的定价方式、完善 高校科技成果转化激励机制、健全完善有利于企业 承接成果机制、落实科技成果转化尽职免责制度等 重点,推动全链条、系统性改革,突破改革瓶颈。

《若干措施》还提出,湖北将依托供需对接信息化平台开展技术研发与成果转化应用,推进大学科技园提供"低成本、高品质"的创新创业空间,完善科创项目路演、创新创业大赛等活动组织工作机制,对技术经理人开展成果转化给予激励和支持,设立10亿元的高校科技成果转化直投基金群等具体举措。

来源:中国教育报

### 长春一班主任让学生排队 检查"是否穿秋裤"



10月17日,吉林省长春市一位班主任发视频称,他在上课前会检查学生是否穿了秋裤。有网友为这位班主任负责任的行为点赞,还有不少南方网友表示:"北方这么冷吗?这就需要穿秋裤了?"

据视频画面显示,教室门口摆放有一把椅子,学生们在进入班级前需要抬腿展示是否穿了秋裤,虽然大部分学生都穿了秋裤,但还是有少数学生未穿,被班主任要求打电话叫家长送来。有网友在评论区称,希望其他老师学习,因为确实有很多孩子不愿意穿秋裤。

10月19日,记者联系到发布该视频的班主任李老师,他表示,自己是长春博硕学校八年级的一名班主任,检查学生是否穿了秋裤是他的个人行为,并非学校组织安排的,每年感觉天冷了都会检查,"因为怕孩子不及时添衣,冻坏了"。检查时间是在早上上班前,如果有学生未穿秋裤,他会给家长打电话要求送来,这样既不影响家长上班,也不会让学生受冻影响身体和学习。

10月20日,记者致电长春博硕学校,一名工作人员称,他是办公室工作人员,由于学校分为小学和初中部,因此他并不清楚初中学部是否明确要求学生要穿秋裤。

来源:极目新闻

## 00后对出莫言上联获10万奖金 捐出一半奖金



今年6月,诺贝尔文学奖获得者莫言在广东惠州面对百年客家围屋碧滟楼有感而发,写下"从南阳到南洋根深叶茂"十字上联,并发出"向天下文友敬求下联"之邀。

10月20日,该征集活动获奖名单揭晓,活动评选出一、二、三等奖共六个优秀作品。其中,独得一等奖,并收获10万元奖金的作者宋珂嘉是一名21岁的年轻人。他对出的下联为"自井壁及井毕角亢星张"。

北京师范大学终身特聘教授、著名诗人欧阳江 河现场对一等奖作品进行了解读,表示是"多年难 遇的绝对"。

除了10万元奖金,莫言还特别准备了亲笔书法作品作为赠礼。该奖项由宋珂嘉母亲代领,宋母表示,孩子要把奖金的一半捐给"莫言同心"公益项目,用以先心病儿童的救治。

来源:广州日报、惠州日报、惠州发布